Die Keplerschen Gesefze

Die Keplerschen Gesetze gelten fur alle Korper, die eine Zentralmasse umlaufen, wobei nur
das 2. Keplersche Gesetz uneingeschrankt giiltig ist. Das 1. Keplersche Gesetz zeigt Ein-
schrankungen bei den Planetenbahnen, die nicht exakt geschlossen sind. Ein erster Anteil
dieser Periheldrehung ist auf Storungen durch massereiche Planeten zuriickzufuhren (er
macht bei Merkur 532" und bei der Erde 1165” pro Jahrhundert aus), ein zweiter auf Effekte
der allgemeinen Relativitatstheorie (dieser pelauft sich bei Merkur auf 43" und bei der Erde
auf 3,8” pro Jahrhundert).
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Beim 3. Keplerschen Gesetz ist die Masse M des umlaufenden Korpers im Vergleich zur
Masse M des Zentralkorpers zU peachten. Istm gegeniiber M nicht vernachlassigbar, liegt
im einfachsten Fall ein Zweikorperproblem vor. Dann gelten die beiden ersten Keplerschen
Gesetze unverandert, lediglich im 3. Keplerschen Gesetz ist die Gesamtmasse zU verwen-
den. Dies zeigt die folgende Uberlegung, bei der von kreisformigen Bahnen ausgegangen

wird.
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Hieraus folgt schlieRlich die Erweiterung des 3. Keplerschen Gesetzes: s Bl _,‘_‘f,___ i
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Daran lasst sich ablesen, dass Ig‘ nur bei einer sehr grof3en Zentralmasse M fur alle Plane-
r

ten annahernd gleich ist.

Erganzung

Eine Herleitung der Keplerschen Gesetze ist nicht vorgesehen. Interessierte Kolleginnen und Kollegen
finden eine kurze Ableitung zum Beispiel in [L16], 8.3 ff.



